

DOI: 10.13888/j.cnki.jsie(ss).2015.04.006

农村留守老人生活现状调查 ——以宿迁市沭阳县所属的三个乡镇为调查背景

王加华

(苏州大学 阳澄湖校区管委会 江苏 苏州 215131)

摘要:城市化进程加速了新时期土地流转工作的有序进行,原本大批以种田为生的农民纷纷走出乡村,到发达城市经商、务工,以寻求更好的发展。以宿迁市沭阳县下属的3个乡镇为例,通过入户调查及问卷等方式,对该县下属三个乡镇220户留守老人的经济收入、健康情况、亲子关系以及精神生活现状进行调查。结论是:农村留守老人在经济收入、医疗保障、情感需求等方面存在不同程度的缺失。农村留守老人的生活幸福与否无疑是建设和谐社会主义新农村的重要课题,应该引起各级政府部门的高度重视。

关键词:农村;留守老人;生活现状;调查研究

中图分类号: F323.89 文献标识码: A 文章编号: 1672-9617(2015)04-0468-05

一、基本情况

据宿迁市统计局统计资料显示,该市下属的沭阳县2012~2014年三年间,常年外出务工的青壮年从原来25万递增至大约35万人,由此催生出大批的农村留守老人。沭阳县60岁以上的留守老人34.6万,其中空巢老人19.7万人,占全县总人口的10.7%,另有留守老人夫妻两地居住且生活存

在不同程度困难的9万余人,占留守老人群体的26%;体弱多病、生活困难的留守老人1.1万余人,约占留守老人群体的5.59%^{[1]41~44}。本次调查的沭阳县下属的刘集、陇集、耿圩等三个乡镇220户留守老人,他们分别散居在村组里,其中独居(丧偶)或单居(一方到城里为子女做家务带孩子)131人;剩下的是年龄较大的89对夫妻,调查的总体样本结构见表1。

表1 涠阳县刘集乡220户留守老人基本情况

| 年龄 | | 性别 | | 经济状况 | | 独居否 | |
|-----|-------|-----|-----|------|-----|-----|------|
| ≥80 | 60~79 | 男 | 女 | 贫困 | 一般 | 独居 | 夫妻共同 |
| 79 | 141 | 102 | 118 | 100 | 120 | 131 | 89 |

收稿日期: 2015-06-21

作者简介: 王加华(1967-),男,南京人,讲师,硕士。

二、留守老人日常生活问题

(1) 经济问题。留守老人的子女大多外出务工,对整个家庭经济的改善有一定的作用。但据叶敬忠、贺聪志研究表明:子女外出务工对留守老人自身的经济状况改善作用不大。另周祝平研究发现:农村有40%的留守老人经济收入处于平均线以下^{[2]37~40}。因此,单靠外出打工子女给父母的支持还不能满足父母的生活开支,虽然大部分老人认

为如今的生活水平提高了,但在资源相对匮乏,经济条件比较落后的苏北村镇,家庭与家庭之间收入差距较大,留守老人的衣食住行出现较大反差。由此可见,经济问题仍然是困扰农村留守老人的难题。在沭阳县下属的刘集乡入户调查的220户留守老人家中,有58户是贫困家庭;中等贫困家庭95户;条件相对较好的67户。220户留守老人家庭的收支明细情况见表2。

表2 沭阳县刘集乡220户留守老人家庭经济收支情况

| 家庭类型 | 低保家庭(58) 26.36% | 一般家庭(95) 43.18% | 条件较好(67) 30.45% | 备注 |
|------|------------------|------------------------|------------------|--------------|
| 主要收入 | 政府补助、劳动收入 | 劳动收入、政府补助、子女少许支持 | 子女足额供给、少许劳动收入 | 政府补贴老人每月170元 |
| 主要支出 | 生活费、医疗、化肥农药、人情份子 | 生活费,人情份子、日常医疗、通讯、居住改善, | 生活费、人情份子、交通、居住改善 | |
| 人均收入 | 350元 | 600元 | 1000元 | |
| 人均支出 | ≥300元 | 500元 | 600元 | |

从表2我们可以清楚地看到,在接受调查的留守老人中,有26.36%的农村留守老人经济上仍然存在缺口,他们每人年均收入不足4000元,用于日常生活开支和种田所需的化肥农药以及人情往来等已是勉强维持,没有任何结余,稍有特殊情况就会出现资金周转不灵的局面;另有43.18%的留守老人家庭处于当地农村经济情况的一般状态,这些老人靠简单的种植、政府补助以及子女少量的支持能够维持基本生活所需,但是如果生病或者出现其他应急情况也会困难突显;有30.45%的留守老人因为子女在外创业条件较好,家中基础建设完备,生活保障相对较好,这部分老人是幸福指数较

好的农村留守老人。

(2) 长期慢性病的困扰。慢疾病是困扰农村老人生活的主要问题之一,直接影响到留守老人的晚年生活幸福指数。本次调查的留守老人样本中,或多或少都患有长期慢性病或久经求医问药不能治疗彻底的顽疾,许多留守老人几乎是拿出全部收入治疗疾病,尽管老年人生病不足为奇,但因治病费用昂贵、交通不便等因素,目前慢性病困扰仍是留守老人的最大问题,甚至成为老龄化家庭长期处于贫困状态的“无底洞”。有的因医疗费用高、子女治疗态度不积极导致老人放弃治疗,为此引发家庭关系恶化。220户留守老人健康状况见表3。

表3 沭阳县刘集乡220户留守老人身体健康状况

| 分类 组别细化 | 年龄 | | 性别 | | 经济状况 | | 是否独居 | |
|------------|-----|-------|-----|-----|------|-----|------|-----|
| | ≥80 | 60~79 | 男 | 女 | 贫困 | 一般 | 独居 | 非独居 |
| 被访户细化 | 79 | 141 | 102 | 118 | 100 | 120 | 131 | 89 |
| 多种慢性病发病率/% | 72 | 56 | 67 | 66 | 79 | 65 | 81 | 65 |
| 慢性病就医率/% | 18 | 34 | 36 | 33 | 12 | 26 | 10 | 40 |

从表 2 中我们可以看出,农村留守老人的身体健康状态随着年龄的增长出现下降趋势,老年病、慢性病等逐年上升;在性别上,农村留守老人的慢性病发生率没有显著差异性;另外,留守老人中因病致贫的比例较高,从侧面反映农村医疗条件较差的真实情况;农村留守老人独居者慢性病发生率明显高于非独居的老人,这是因为独居老人心理孤独,心情愉悦度不高,且在饮食生活等方面缺乏必要的照料。从表 2 中还同样反应出农村留守老人的就医情况,资料显示,农村留守老人疾病就医率相对很低,年龄越大的就医率越低,说明了农村人普遍认为老人生病治疗价值不大的错误偏见,也从侧面反映了高龄老人的疾病痛苦缺少亲人的必要关注;在性别上,农村留守老人的就医情况无显著差异性,值得指出的是,贫困家庭、独居老人就医率相对较低,甚至低于高龄老人的就医率,这种现状

应该引起有关部门的高度关注。

(3) 农村留守老人孤独感。农村留守老人的孤独感往往是子女不能体会的,有的老人辛勤劳作大半生,晚年子女有的读书定居城市,有的到城里务工,家中只有老人留守。调查中一位老人无奈的说,城里呆着不习惯,在家一个人又孤单,连个说话的人都没有,有的甚至担心夜间生病了没人发现。沭阳县任洼村村民吴建强今年 70 岁,身体尚是硬朗,丧偶多年,儿子外地务工,女儿远嫁他乡。吴老伯领着儿媳妇种着十来亩承包地,收入不错,家中农机设备一应俱全,但是老人一脸的不开心。原因儿子常年不在家,孙子要上学,他整天除了干活就是干活,晚上连说话的人也没有,看电视怕影响孙子写作业,老人说起来也是一脸的无奈。农村留守老人生活幸福指数的影响因子及含义见表 4。

表 4 农村留守老人生活幸福指数影响因子及含义

| 影响因子 | | 影响因子含义 |
|------|------------|--|
| H1 | 健康指数 | 农村留守老人的身体健康情况可分五个等级:非常好、较好、一般、较差、非常差。其分别对应的分值是:5、4、3、2、1 |
| H2 | 经济收入 | 农村留守老人每年可支配的经济额度 |
| H3 | 劳动强度及天数 | 留守老人每年超体力劳作的天数 |
| H4 | 农保报销额度 | 新农合每年可报销的金额 |
| H5 | 留守儿童监护人数 | 外出务工子女留在家中的需要留守老人监护的孩子数量 |
| H6 | 与子女相伴的天数 | 外出务工子女返乡次数及天数 |
| H7 | 子女在外务工收入情况 | 子女务工的经济收入高低,有时会影响到留守老人情绪和生活质量 |
| H8 | 子女与老人的联系频率 | 外出务工子女每月与留守老人的电话交流的时间及频率 |

农村老人生活幸福指数的影响因素是多方面的,目前国内专家对此有许多相关的研究成果。笔者根据自己的调查走访以及沭阳县统计局友情给出的数据分析得出以下结论:

①健康因素。身体健康标志着农村留守老人能从事一般的劳动,生活上能照料自己,获得适当的收入,身体条件越好,标志着幸福指数相对较高^{[3]93-99}。

②医疗条件。农村留守老人普遍年龄偏大,疾

病较多,医疗保障水平原本不足,农保的特点是偏重大病住院统筹,对于门诊长期的慢性病目前新农保有补充报销的功能,从一定程度上缓解农民门诊就医的经济压力,与农村留守老人的幸福指数有一定的正相关,农村留守老人生活幸福指数将随着农保报销比例的提高而增高。

③经济收入。农村留守老人经济收入可以提高其生活满意度,幸福感也会相对提高。经济条件好,不仅关系到当下的生活,对于晚年生活也有保

障 老人的安全感幸福感会相应增加。

④劳动强度。由于农村青壮年大部分外出务工,留守老人成了田间劳作的主力军,农忙的时效性导致留守老人的劳动强度偏大,更有许多老人呈现超负荷劳作现象。研究发现,农村留守老人的劳动强度越大,劳动时间越长,其幸福指数越低。

⑤监护问题。由于种种原因导致外出务工人员的子女留在农村让老人照看,带孩子虽然丰富了老人的晚年生活,但从侧面也增加了老人的心理负担,监护孩子责任重大,监护人数量与留守老人的幸福指数成负相关。

⑥精神慰藉。事实表明,外出务工子女与留守老人相聚时间越长,电话交流的时间越多,老人的心理慰藉越多,幸福指数与子女团圆的时间成正相关。

(4) 亲情淡薄。大多数农村留守老人因积劳成疾而身体衰弱,子女们迫于生活压力外出务工或做生意。有的子女缺乏孝心,既不能给予老人日常生活上的照料,在精神上也不会特别关心。个别老人因病丧失劳动能力后,子女之间因为医疗费及赡养等问题闹矛盾,让留守老人内心苦不堪言。其次,由于封建思想的束缚,农村留守老人鳏居多年想再婚也是困难重重。农村的子女往往认为老人再婚是丢脸的事。调查显示沭阳县刘集乡镇现有60岁以上老人309位,其中丧偶的有74人,约占老年人总数的24.1%;无一人再婚;单独居住的230人,占老年人总数的74.43%;外出务工子女大部分是年初离家年底归来,很少有人因忙种收割或老人生病而中途回家探望,因此,农村留守老人亲情上得不到合理的补偿,精神上得不到及时的慰藉。

三、建议与对策

近年来,沭阳县在招商引资,兴办地方企业等方面出重拳,目前在花卉苗圃、木材加工、种植、养殖业等方面取得了长足的发展,但是,劳务收入依

然是该县收入的一个重要组成部分。刘集乡任洼村349户1531人,出外打工的劳力有343人,常年外出务工152人,每年的劳务收入达500万。这个村2013年人均纯收入只有3583元,其劳务收入占83%。在我们的入户调查中,面对“现在生活怎么样?”的提问,绝大多数留守老人说感谢党和政府,他们普遍反映现在的日子比过去好多了。但面对农村留守老人生活、情感、心理需求等方面的诸多缺失,我们在此提出如下对策和建议:

(1) 拓宽农村经济收入渠道,提高农村留守老人的收入。农村留守老人收入途径单一,有的虽然身体条件较好,但因缺少就业途径而造成劳动力的浪费。为此,加速农村土地流转,让大批留守劳动力可以从农耕劳动中解放出来而从事其他劳动,由此增加收入。农耕分散化作业不具有规模效应,留守老人的劳动多采用自耕自种形式,设备不全,产量上不去,因此收入也上不去^{[4]27~32}。如果农村留守老人摆脱农耕投入其他劳动中,其劳动能力和收入会得到应有的提升。

(2) 培养家庭亲情观。针对目前农村青年亲情观点淡薄,偏重于投资下一代的培养教育,忽略老年人精神生活的特点,各级农村基层组织要协同村委会、社区居委会完善老年协会组织体系,及时调节家庭纠纷,为不孝敬老人的家庭签订《养老协议书》,并按期检查其落实兑现情况,严办涉老侵权案件,打击虐待老人的犯罪行为。

(3) 规范农村老龄工作制度。按照《宿迁市发展老龄事业十一五规划》要求,市、乡、村三级要统筹计划,合理安排,立足实际,在当地条件许可的前提下,调动社会力量开办各种为老年人服务的第三产业。政府对于相关的养老服务行业要给予适当扶持,减免税收。

(4) 为农村居家养老创造条件。为了提高老年人的生活质量,按照地方财政收支比例,足额划拨养老经费。目前宿迁市沭阳县就这项工作也在积极落实筹备中。依据社会主义新农村的标准要

求,每个村镇要有医疗、文体、民事调解机构等吃住行服务配套基本完善的老年公寓。同时老人可以居家养老,每个村子要配备专职的老年生活护理员,根据老人的身体及生活料理能力的,登门或提供呼叫服务等。对有经济条件的老人收到敬老院实行代管代养,以解决留守老人的照料问题,使敬老院供养对象逐步从五保老人扩大到“留守老人”,实现“空巢”老人衣食住行有人管;使留守老人群体中的困难者,感受到社会的温暖,共享改革开放带来的物质文明成果。

(5) 提倡孝道文化,对于特困老人实行包帮到户。关爱“留守老人”主要体现在精神慰藉,落实包帮责任制。动员县、乡、村三级党员干部要与特困农村“留守老人”建立“帮扶”责任制,定期上门查看其生活状况和身体状况。村镇民政干部要建

立外出务工人员信息卡片,对于身体条件特差的老人要与其子女沟通,要做好子女的说服教育工作,加大对敬老爱老的宣传和表彰力度,大力弘扬社会正气,依法维护老年人的合法权益,形成全社会关爱老年人的良好风尚,让农村留守老人的晚年生活得到应有的改善^{[5]196-198}。

参考文献

- [1] 韦璞.农村留守老人生活状况调查[J].三农问题研究 2013(4):41-44.
- [2] 卢海洋,钱文荣.农村留守老人生活调查及影响因素分析论[J].调研世界 2009(3):37-40.
- [3] 左冬梅,李树苗.基于社会性别的劳动力迁移与农村留守老人的生活福利——基于劳动力流入地和流出地的调查[J].公共管理学报 2011(2):93-99.
- [4] 赵佳荣,谢燕兵.农村留守老人幸福影响因素分析[J].湖南农业大学学报:社科版 2013(3):27-32.
- [5] 杨硕.当代中国家庭伦理道德建设[J].沈阳工程学院学报:社科版 2009(2):196-198.

Status Survey on the Left-behind Elderly in Countryside ——Taking Three Subsidiary Towns of Shuyang County Suqian City as Samples

WANF Jia-hua

(Management Committee ,Yangcheng Lake Campus of Suzhou University ,Suzhou 215131 ,China)

Abstract: Urbanization accelerates the land transference in an orderly way during the new period. Huge amount of farmers that originally lived on farming moved out of the countryside, and began to do business or work as migrant labor in the developed cities around, to seek better development. Taking three subsidiary towns of Shuyang County Suqian City as samples, this paper investigated the economic incoming, health conditions, parenthood, and spiritual life status of two hundred and twenty remained elderly by ways such as household survey and questionnaire. The conclusion is that, for those remained elderly in rural areas, there are various lacks of economic conditions, medical insurance, and emotional needs. The happy life of remained elderly is an important issue in building new socialist harmonious countryside, government department at all levels should take this problem into great importance.

Key words: rural area; remained elderly; current living situation; investigation

(责任编辑 伊人凤 校对 祁刚)